

平衡车滑板车上路 违法又危险

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

平衡车、滑板车作为近年兴起的新型智能车辆，受到孩子的喜爱。暑假期间，小区周边、停车场内都有驾驶着“战车”出来撒欢的娃。高密市公安局交警大队民警提醒，平衡车、滑板车不是交通工具，不得上公共道路行驶。

电动平衡车、独轮车、滑板车等玩具或器械，既不属于机动车，也不属于非机动车，其产品属性和适用场景缺乏相应的规范，导致很多家长及上班族将这类产品误以为是儿童玩具或可以用于便捷通勤的交通工具，忽视其中存在的风险。

民警表示，使用平衡车、滑板车等“代步工具”上路，存在很大的安全隐患，尤其是孩子在骑行时，危险系数更大。

因为滑行工具完全依赖于驾驶者重心的移动来

实现加速、减速和转向，如果速度过快，使用者尤其是未成年人很难平稳掌控，极易因失去重心而受伤。未成年人的应急处置能力较差，安全意识相对较弱，而这些滑行工具速度较快，一旦发生意外，后果往往难以预料。

此外，作为载人移动器具，电动滑板车、平衡车等滑行工具存在没有驾驶资质要求、没有方向盘、没有手动刹车、行驶时速高、刹车距离普遍过大等安全隐患，使用其在道路上滑行，不仅增加了使用者自身的安全风险，也给其他交通参与者造成威胁。

民警提醒，电动滑板车、平衡车、滑板、旱冰鞋等滑行工具不能在非机动车道上行驶，更不能驶入机动车道，只能在封闭且人车分流的小区道路、室内训练场馆、公园里的特定区域使用，一定要做好相应的安全防护措施。

未成年人在使用滑行工具时，家长应履行好监管和看护义务，不要让孩子“放飞自我”，否则危险随时可能出现。平时家长应当加强监管和教育，提高孩子的交通安全意识，让其养成良好的出行习惯，从而更好地保护未成年人人身安全、维护公共安全。

法条链接

道路交通安全法实施条例第七十二条规定，驾驶电动自行车和残疾人机动轮椅车必须年满16周岁。

道路交通安全法实施条例第七十四条规定，行人不得在道路上使用滑板、旱冰鞋等滑行工具。

民法典第一千一百八十八条规定，民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任，监护人尽到监护职责的，可以减轻其侵权责任。

恶意拨打110 后果很严重

□潍坊日报社全媒体记者 张韶华

110是社会公共资源，更被称为“生命线”。高密市公安局日前处理了一起恶意拨打110报警电话事件。民警提醒，恶意侵扰影响110正常接处警工作，公安机关将根据法律规定给予严肃处理，对构成犯罪的还要依法追究其刑事责任。

近日，张某恶意拨打报警电话，并对接警人员吆喝、辱骂。接警人员对其进行耐心规劝，张某依然长时间占用公共平台，导致群众正常报警来电受阻。高密市公安局民警经过调查取证，发现自2023年以来，张某共恶意拨打110报警电话285次，严重占用110接警台公共资源，严重扰乱公安机关单位秩序。最终，张某被公安机关依法行政拘留。

法条链接

治安管理处罚法第二十三条规定，有下列行为之一的，处警告或者二百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。其中第一项为扰乱机关、团体、企业、事业单位秩序，致使工作、生产、营业、医疗、教学、科研不能正常进行，尚未造成严重损失的。

治安管理处罚法第二十五条规定，有下列行为之一的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。其中第一项为散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的。

民警提醒，110报警服务电话是维护治安、服务社会、保障人民生命财产安全的重要公共平台，拨打骚扰电话、虚假报警、恶意报警等行为，不仅浪费有限的资源和警力，也会造成有效警情的延误处置，请大家一定要正确拨打110，为急难险情留出救命通道。



安全大讲堂

“打榜”即可轻松赚钱?这是骗局

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

打赏主播礼物不仅能成“榜一大哥”，还能发家致富……青州市高柳镇的万先生日前遭遇“打赏”诈骗，对此，青州公安作出提醒。

近日，青州市高柳镇的万先生登录QQ后，一个名为“若隐若现”的网友主动加他为好友。万先生通过好友申请后被“若隐若现”拉入一个QQ群，群里通知只要下载名为“润禾文化传媒”的软件，便可获得现金奖励。万先生下载完成后，“若隐若现”给其支付宝转账30元。

万先生连续接两单任务后，“若隐若现”说可以在软件上买积分给抖音平台直播“打榜”，会有高额返现奖励。万先生一听来了兴趣，陆续用银行卡转账500元、1000元“打榜”，分别获得返利640元、1289元。之后，万先生又转账两次，每次500元，可此时“若隐若现”称其操作有误导致无法返现，需要再转几次才能返现。

万先生再次转账6520元、19660元、42770元，发现还是无法提现。“若隐若现”表示再转6万元才能提现。万先生这才感觉事情不对，赶紧到派出所报了警。目前，此案正在进一步侦办中。

民警表示，万先生遇到的是以“打榜助力”为噱头的刷单返利类诈骗，骗子会用小额回报做诱饵，后续以任务升级等理由，骗取事主本金。

大家一定要牢记，网络刷单本身就是一种违法的行为，任何要求垫资的网络刷单都是诈骗，遇到“刷单”“刷信誉”“刷信用”“直播平台打赏返佣”“抖音点赞返佣”等网络兼职广告时要提高警惕，以任何形式刷单返利的，都是为后续诈骗做铺垫，切勿转账。

如果不慎被骗，请留存聊天、交易记录，及时拨打110或前往公安机关报警，积极配合公安机关调查。



“百万保障”要续保? 警惕新型骗术

近期，有不法分子谎称用户“百万保障”已到期，系统要自动扣除费用，如余额不足还会影响征信等为由实施诈骗。警方提醒，这种骗局专门针对使用微信支付和支付宝支付的用户，大家切勿相信。

此类骗局中，骗子会冒充微信、支付宝、银行等客服拨打受害人电话，称其开通或误购了“百万保障”服务，每月会自动扣费，甚至以余额不足会影响个人征信，如不需要可以帮其关闭。

随后，骗子以“账户验证、身份验证”等为由，要求受害人向指定账户转账，承诺操作完成后，系统就会关闭“百万保障”业务，“验证金”会自动退回至原付款账户。其间，骗子会要求受害人下载“视频会议”APP，通过语音通话和手机屏幕共享等方式，引导受害人按其指示进行操作。

骗子利用“视频会议”软件，通过屏幕共享窃取受害人银行卡号、短信验证码等信息，将卡中资金转出，或通过话术骗取受害人转账验证码，或诱骗至网贷平台贷款后进行盗刷。

警方提醒，微信、支付宝“百万保障”为免费默认开通，无需支付任何费用。凡是声称以关闭“百万保障”为由，要求下载屏幕共享软件的，都是诈骗。

本报综合